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Kantonsrat St.Gallen 51.06.70  

  
Interpellation Hartmann-Rorschach/Eugster-Wil/Fässler-St.Gallen/Straub-
St.Gallen/Büeler-Flawil (105 Mitunterzeichnende): 
«Ausbildung von Hausärztinnen und Hausärzten im Kanton St.Gallen   

Im Kanton St.Gallen wird in wenigen Jahren ein Mangel an Hausärztinnen und -ärzten erwartet, 
wodurch eine Qualitätsverschlechterung in der Grundversorgung und in der ärztlichen 
Notfallversorgung zu befürchten ist. Dies lässt sich verhindern, wenn rasch ein Konzept umge-
setzt wird, mit welchem Medizinstudentinnen und -studenten sowie Assistenzärztinnen und -
ärzte für die Hausarztmedizin motiviert werden können. Mit dem Einbezug der Hausarztmedizin 
in die Weiterbildung können zudem die St.Galler Spitäler als innovative, interdisziplinäre und 
der Qualität der ärztlichen Versorgung verpflichtete Institutionen positioniert werden. Dadurch 
sollen in der Weiterbildung vermehrt auch Aspekte der Wirtschaftlichkeit und der Effizienz so-
wohl in der Spital- wie in der Hausarztmedizin berücksichtigt werden.  

Ein Konzept mit dieser Zielsetzung wurde von Hausärztinnen und Hausärzten sowie von Ver-
tretern der kantonalen Spitäler erarbeitet und umfasst die folgenden vier Punkte:  

 

Praktika in Hausarztpraxen für Studentinnen und Studenten 

 

Weiterbildungsgang (= Curriculum) in Spitälern und Arztpraxen im Kanton St.Gallen für 
junge Assistenzärztinnen und -ärzte mit dem Ziel, in der Grundversorgung im Kanton 
St.Gallen tätig zu sein 

 

Praxisassistenzen in Hausarztpraxen für Assistenzärztinnen und -ärzte 

 

Supervision und Weiterbildungsbegleitung durch ein Tutorenteam unter Leitung eines 
erfahrenen Hausarztes  

Ein solches Konzept kann nur erfolgreich umgesetzt werden, wenn alle beteiligten Stellen ihren 
Beitrag dafür leisten. Dazu gehört auch der Kanton, weshalb wir die Regierung um die Beant-
wortung folgender Fragen bitten:  

1. Ist die Regierung bereit, zur raschen Umsetzung eines Konzepts Hand zu bieten, das Stu-
dentinnen und Studenten sowie Assistenzärztinnen und Assistenzärzte für die Hausarzt-
medizin motivieren soll und eine ausreichende Zahl an Grundversorgerinnen und Grund-
versorgern garantieren kann? 

2. Kann ein solches Konzept mit den bestehenden Stellen an den St.Galler Spitälern ge-
schaffen werden? Falls nein: wie viele zusätzliche Stellen erachtet die Regierung dafür als 
notwendig? 

3. Wie hoch werden die zusätzlich im Budget vorzusehenden, jährlich wiederkehrenden 
Kosten für ein solches Konzept sein? 

4. Teilt die Regierung die Auffassung, dass ein solches Konzept im Laufe des Jahres 2007 
umgesetzt werden sollte?»    

26. September 2006 Hartmann-Rorschach     
Eugster-Wil     
Fässler-St.Gallen     
Straub-St.Gallen     
Büeler-Flawil      
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Ackermann-Fontnas, Alder-St.Gallen, Bachmann-St.Gallen, Baer-Oberuzwil, Bärlocher-
Bütschwil, Baumgartner-Flawil, Baumgartner-Gams, Bischofberger-Altenrhein, Blöchliger 
Moritzi-Abtwil, Blumer-Gossau, Boesch-St.Gallen, Boppart-Andwil, Brändle-Bütschwil, 
Breitenmoser-Waldkirch, Britschgi-Diepoldsau, Brühwiler-Oberbüren, Brunner-St.Gallen, Bürgi-
St.Gallen, Denoth-St.Gallen, Deubelbeiss-Rorschach, Dobler-Oberuzwil, Domeisen-
Rapperswil, Eberhard-St.Gallen, Eberle-Flumserberg, Eggenberger-Hinterforst, Egger-Gossau, 
Egli-Rossrüti, Erat-Rheineck, Falk-St.Gallen, Frei-Diepoldsau, Frei Gschwend-Jona, Friedl-
St.Gallen, Furrer-St.Gallen, Gächter-Berneck, Gadient-Walenstadt, Gartmann-Oberschan, Gilli-
Wil, Göldi-Gommiswald, Graf Frei-Diepoldsau, Grämiger-Bronschhofen, Grob-Necker, 
Gschwend-Altstätten, Güntensperger-Dreien, Güntzel-St.Gallen, Gutmann-St.Gallen, Gysi-Wil, 
Hager-Uznach, Hagmann-St.Gallen, Häne-Kirchberg, Hasler-St.Gallen, Hasler-Widnau, Heim-
Gossau, Hermann-Rebstein, Hoare-St.Gallen, Hobi-Neu St.Johann, Huber-Rorschach, Hug-
Muolen, Jermann-Kronbühl, Jöhl-Amden, Jud-Schmerikon, Kaufmann-St.Gallen, Keller-Jona, 
Keller-Grabs, Klee-Berneck, Kobelt-Marbach, Kofler-Schmerikon, Kündig-Rapperswil, Locher-
St.Gallen, Lüdi-Flawil, Mächler-Zuzwil, Mathis-Mels, Mettler-Wil, Möckli-Rorschach, Nietlispach 
Jaeger-St.Gallen, Oppliger-Frümsen, Pellizzari-Lichtensteig, Pfäffli-Rheineck, Probst-
Walenstadt, Rehli-Walenstadt, Richener-Oberuzwil, Richle-St.Gallen, Ricklin-Benken, Riederer-
Valens, Roth-Amden, Rüegg-Rüeterswil, Rüesch-Wittenbach, Rutz-Flawil, Scheitlin-St.Gallen, 
Schläpfer-Wattwil, Schlegel-Grabs, Schmid-Gossau, Schöbi-Altstätten, Storchenegger-
Jonschwil, Stump-Engelburg, Tinner-Azmoos, Walser-Sargans, Wang-St.Gallen, Widmer-Wil, 
Widmer-Wittenbach, Widmer-Mühlrüti, Wittenwiler-Krummenau, Würth-Jona, Würth-Goldach, 
Zoller-Sargans, Zuberbühler-Uetliburg 


